

北京天津河北山东湖南等地

打出组合拳

应对毒雾天

本报记者 潘旭涛

近日,半个中国被笼罩在一片雾霾之中,考验着政府的应急处理能力。面对此次持续时间长、浓度大的雾霾天气,北京、天津、河北、山东、湖南、四川等地及时发布预警,相继出台了治理措施。但专家认为,要从根本上解决阴霾问题,需要转变经济发展方式。

及时发布预警

针对雾霾天气,中国气象局与交通运输部联合发布全国主要公路气象预报,重点关注多条可能受大雾影响的路段。中央气象台和多地气象台加强预报服务,分析近期雾霾的成因、影响等。

各地气象部门及时发布雾霾的预警信息。北京市气象局1月14日8时50分继续发布最高级别的霾橙色预警,14日北京仍维持能见度小于2000米的霾,空气污染。北京市环境监测中心数据显示,截至14日10时,城区和南部地区PM2.5小时浓度仍在每立方米250微克以上。天津市制定了一套紧急预案随时监测道路状况,通过微博、电台等途径即时发布路段信息。河北省政府要求相关部门根据雾霾预警,启动大雾应急



响应。河南等地气象部门通过媒体向公众介绍雾霾天气危害,利用决策服务平台向地方党委、政府及电力、公路、铁路等部门提供雾霾预报决策服务。四川省气象部门与交警部门联动,共同应对大雾和冰雪天气对交通造成的影响。

整治污染源

除了预警之外,多地纷纷采取有针对性的措施治理雾霾天气。

北京市成立了市级重污染日应急工作协调机构,负责指挥、协调《北京市空气重污染日应急方案》的落实。北京对58家重点减排企业实现了停产,切断污染源;部署警力对多雾地区进行重点巡查;加大对施工降尘、道路遗撒、露天烧烤、露天焚烧等违法行为专项整治力度。北京市还制定了八年空气污染治理的长期目标。

河北省石家庄市提出9条措施应对雾霾天气,涉及建设、城管、交通、教育、气象、环保等多个部门。石家庄市的治霾措施主要包括:停止所有建筑拆除工程;加大主干道及主要次干道保洁力度,渣土运输车辆一律停止运营;对重污染企业实行限产;上路行驶的冒黑烟车辆一律拦停、强制维护;市属机关、事业单位停用30%公车。湖南省长沙市启动应急预案,加大工地



扬尘治理;实施机动车尾气检测;研究黄标车限行和淘汰工作;削减水泥厂、火电厂氮氧化物。

转变经济增长方式

在1月14日上午的新闻通报会上,北京市环保局环保监测中心主任张大伟表示,造成此次重污染的原因有三个。第一,

污染物排放量大,燃煤、机动车、工业、扬尘,这些污染源排放量大。第二,近期极端不利的污染扩散条件。第三,区域污染和本地污染叠加。

但是在许多专家看来,雾霾的根源是中国目前的发展方式。

公众环境研究中心主任马军说:“我们的发展方式是不可持续的,污染排放量远远超出了最大生态容量。”

西南大学资源环境学院院长谢德体认为,治理雾霾应转变经济增长方式。一是改善能源结构,转变以煤为主的能源结构;二是逐步改造和搬迁高耗能高污染的企业,减少二氧化硫、二氧化碳、可吸入颗粒物的排放。

“环境问题说到底,是高污染、高消耗和生态破坏三类粗放的发展方式造成的。”山东省环保厅厅长张波意识到,治理雾霾一定要调整经济结构。

有专家建议,应尽快完善生态考核体系,以使各地经济发展方式的转变具有硬性约束,从而从根源上驱散雾霾。

刘云山在陕西调研

据新华社西安1月14日电(记者徐京跃)1月11日至14日,中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山在陕西延安、榆林两地就贯彻落实党的十八大精神、开展群众路线教育实践活动进行调研。他强调,开展以为民务实清廉为主要内容的群众路线教育实践活动,是保持党的先进性纯洁性、加强党的作风建设的重大举措,必须深入调查研究,广泛听取各方面意见,眼睛向下、求教基层、问计于民,把教育实践活动安排好谋划好。

调研期间,刘云山在延川、安塞、靖边召开三次调查座谈会,面对面地与市、县、镇、村的党员干部和群众进行交流,就教育实践活动的内容、重点、方式、步骤等听取意见建议。

上海港

两大吞吐量蝉联世界第一



本报上海1月14日电(记者沈文敏)记者从上海市交通港航工作会议上获悉,2012年上海港货物吞吐量7.36亿吨,同比增长1.1%;集装箱吞吐量3252.9万标准箱,同比增长2.5%。全港货物吞吐量和集装箱吞吐量继续保持世界第一。

中国调脂中药血脂康

美国II期临床研究获成功

据新华社北京1月14日电(记者彭红)中国调脂中药血脂康在美国食品药品监督管理局(FDA)II期临床研究获得成功。该项研究是我国临床机构首次参与调脂中药在FDA的注册临床研究,为血脂康FDAIII期临床研究提供了客观依据。

这是记者从中国药学会等单位此次间主办的“中国医药创新战略暨血脂康美国II期临床国际研讨会”上获悉的。血脂康是我国具有自主知识产权的天然调脂药物,是唯一拥有大型循证研究证据的国产调脂药物。

雾霾天,这样防范科学吗?

本报记者 王君平

我国中东部地区持续遭受雾霾天气影响,各种应对雾霾的方法也开始在网络流行。哪些方法正确、科学?哪些方法错误、无效?为此,记者采访了相关专家,为我们答疑解惑。

戴N95口罩有没有必要?

北京朝阳医院呼吸科副主任医师曹志新认为,从专业角度来讲,N95/N99最有效是为了防控烈性呼吸道传染病的传播。对气候变化较为敏感的市民,建议选择佩戴一次性医用外科口罩或者12层以上纱布口罩。

吃黑木耳就能排出颗粒物?

北京中医医院呼吸科主任医师苑惠清说,排出PM2.5物质主要依靠肺泡表面的活性物质。要增强肺部排除异物的功能,可以多吃些银耳、冰糖、莲子、藕片等食物,同时加点补气的大枣,也推荐食用银耳羹。当然,黑木耳也能够有益于人体的毒素物质的排出。

雾霾天可将窗户打开一条缝通风?

苑惠清表示,空气是无孔不入,开一条缝也挡不住PM2.5。这样的天气不会持续太长,建议不要打开窗户。室内空气的清洁,可以在自家阳台、露台、室内多种植绿植,吸附能力相对较强。还可以使用空气净化器,但在使用时要注意勤换过滤芯。

柏林上演中国曲



1月13日,2012德国“中国文化年”活动在柏林音乐厅落下帷幕。中国知名指挥家汤沐海带领浙江交响乐团与德国音乐家合作,献上富于东方风情的曲目。

新华社记者 潘旭涛



“包围中国”纯属异想天开

贾秀东

与其说安倍政府在构建对华“包围圈”,倒不如说安倍在围着中国绕圈,不论绕多大的圈,都形不成对华“包围圈”,最终还是要回到中日关系上来。

中国和中日关系是日本绕不过去的一个坎儿,要看日本如何迈过这个坎儿。

中国重视中日关系,并非成心与日本过不去。安倍内阁上台不久,不妨再给他们一些时间。对于日方的涉华举动,中方只需冷静、灵活、有力应对。因为我们相信,日本的胳膊最终拧不过中国的大腿。

(作者为中国国际问题研究所特聘研究员)

面对堆积如山的日本国内政治、经济和社会问题,安倍除推出老套路的紧急经济政策外迄今也没拿出什么灵丹妙药,倒是在外交领域采取了一系列动作,其中最为日本媒体乐道的就是“战略性外交”。

“战略性外交”的开场锣鼓包括安倍就任首相后打给美、澳、英、俄、印尼、印度、越南等国领导人的电话,派特使和副首相、外相等内阁成员访问韩国、缅甸、菲律宾、新加坡、文莱、澳大利亚等国。之后,安倍本人即将出马,在首访美国未果的情况下,前往越南、泰国、印度尼西亚等东盟3国访问。

在报道和评论时,日本媒体忘不了加上一句:这是安倍政府在外交上对中国的“牵制”,构建对华“包围圈”。

看到这样的评述,不免想起一个笑话。说是一个军官考问一名士兵:假如你一个人在山头上遭遇一个班的敌人,你怎么办?士兵答曰:“我立即包围他们。”如果说“战略性外交”仅仅是为了日本改善和发展同上述国家的双边关系,促进日本的对外贸易和投资,为日本的“经济再生”创造有利的外部条件,直至提升日本国际地位和大国影响力,这本无可厚非。

但如果“战略性外交”同时寄望于通过与有关国家间的“合纵连横”,达到“牵制”、“孤立”甚至“包围”中国的战略意图,从而在钓鱼岛问题上形成对华战略优势,恐怕日本要失望了。

其一,中国有理。钓鱼岛问题上,日本挑衅在前,中国反制在后。更何况日本靠不正当、不合法手段攫取钓鱼岛的历史使得日本很难在国际上说服其他国家相信其逻辑。安倍及其内阁已被国际舆论贴上“极端民族主义”和“鹰派”标签,其选择对华强硬只会被国际舆论认定为制造地区紧张和不稳。

其二,中国有节。中国对于日本屡次挑衅的反应有力而适度,留有余地。即便对于安倍上台前后的一些对华强硬表态,中方仍着眼中日关系的大局和长

西藏

“百幅唐卡工程”首批作品出炉



1月14日,西藏“百幅唐卡工程”首批45幅作品出炉。该工程包括西藏和平解放60年、西藏文明发展史、西藏风景名胜3个部分。

刘坤摄(新华社发)